

道安高速公路TJ18标顺利通过 贵州省安全标准化二级达标

2014年11月26日，道安高速公路TJ18标顺利通过贵州省质监局要求、交通部认定的安全标准化二级达标考评。

本次考评，应贵州省交通厅要求，贵州在建高速（工期在6个月以上且合同额在1亿以上的合同段）均需在2014年12月前取得安全生产标准化达标证书。这项达标工作关系到二航局在贵州省内交通建设招投标及企业的信用评价，项目部领导非常重视。在工期紧张的情况下，项目经理邓逊号召项目部全体人员积极参与，从项目安全管理体系的完善到现场的落实情况，整个考评内容涵盖财务、合同、综合办、物资、设备部门的相关管理工作。涉及安全费用的提计、合同的管理、人员资质、物资材料的验收，机械设备的管理，领导带班的落实，做到人人参与，人人重视。

考评当天，考评组应约来到项目部，在迎检人员的陪同下，对项目部安全目标、管理机构和人员、安全责任体系、法规和安全管理制度、安全投入、装备设施、安全技术管理、队伍建设、作业管理、危险源辨识与风险控制、隐患排查与治理、职业健康、安全文化、应急救援、事故报告调查处理、绩效考评与持续改进这十六大项按照考评标准进行考核评分。本次考评组人员由获得贵州省交通厅认证的专业考评机构--贵州航职院的三位老师组成，组长皮勇军。考评前他向项目部人员宣读考评目标和责任书。在考评过程中，安全及相关部门提供相关资料，按条款进行检查打分。除资料检查外，组长对

■童卫 报道

项目部人员进行了询问，副部长杨芳流利回答了安全部门相关职责，部长汪飞用“腿勤，眼勤，嘴勤，手勤”的管理办法”，漂亮地应对现场安全管理的提问。考评结束后，组长皮勇军对安全部长汪飞、杨芳给予了高度评价。 he说道，18标安全部工作确实是全线最佳的。考评结果出来，总分1000分，700分合格，900分达到一级考评合格线，18标得了836分，在全线已完成考评单位中位居第二。

面对这样的考评成绩，项目部人员并不诧异。分公司早在8月份就已要求各项目部按照标准化一级达标要求进行准备工作，并在10月底通过了安全标准化一级考评。项目部在业主的标准化管理下，各项安全工作已顺利开展，每月安全考核中成绩较好。在安全考评前一周，分公司安监部长张大军与总工办、物资设备部门领导一同对项目部进行了预检。通过他们三天的协助，先后两次召集项目部人员，汇报不足的情况，协助一起完善，经过三天的突击工作，完成了主要方面整改。在他们离开后，项目部人员对照自身不足，晚上加班加点，继续完善资料，为争取满分而努力。值得一提的是，安全副部长杨芳，非安全科班毕业的她，通过横向学习全线兄弟单位工作优势长处，纵向学习公司先进管理模式，将工作做到细致完善，得到专业人士的肯定。

本次考评，让项目部顺利通过贵州省交通厅安全标准化二级达标要求，也为二航局在道安高速全线施工中争得荣誉。

每周两小时学习论坛

“让成本还原”，浅谈工程物资核算核销中的一些心得体会

物资核算核销是指在项目进行过程中，将实际消耗的物资数量和理论消耗数量进行对比核定，并对核定结果进行分析，改进物资消耗行为，以求控制物资消耗的工作。由于工程主要材料占工程材料总量的90%以上，在项目部实际物资核销中，通常以主材为核销对象，通过核算实际物资损耗率K，然后与损耗额定系数KO进行比较，得出核销结果，分析节超原因，制定节超改进措施，减少工程消耗，提高成本管理控制，提高项目盈利水平。笔者通过在管理核销过程中发现的一些问题，认为施工企业需注意以下五个要点。

一、统计数据要真实

统计数据是物资核算核销的根本，如果数据都不真实准确，那么所有的工作都会失去任何价值。只有基础数据真实可靠，通过核算核销工作，才能准确的反应出项目物资管理、施工生产过程中存在的物资损耗情况，并制定相应的对策。但是有些相关部门在实际统计数据工作中，要么计算错误，要么时间节点错误，要么与实际情况不符，更有甚者敷衍了事弄虚作假，造成核算出的物资损耗率波动异常，变化幅度过大，数据失真，像这样的物资核销数据完全脱离实际，统计上报到公司，只会贻笑大方。所以需要各相关部门认真对待物资核销工作，确保自己负责的数据真实准确，这样才能确保物资核销的正常进行。

二、盘点过程要认真

物资人员只有定期认真地进行物资盘点，计算盘点期内各作业队真实的物资库存和消耗数

量，才能开始物资的核销工作。不进行认真的盘点，那核销数据只能靠估算和拼凑，核销结果自然不会真实、有效，核销工作也失去了它所要求达到的效果和意义。在盘点过程中，相关部门也需积极配合物资部门，对材料的堆放、清整、盘点、统计进行必要的人员机具支持，这样物资部门的核销工作才能实质性的展开。

三、物资分类要细化

在工程项目物资核销过程中，有时候会出现钢材的总损耗率K在额定损耗率KO内，但是部分规格品种的钢材损耗率存在超过KO值的情况，所以我们可以对钢材品种规格进行细化，分解成各种不同规格的钢材，进行单一核销分析，再进行钢材核销汇总，这样能更真实的反应实际物资损耗情况。混凝土材料中的砂石料有些会用于临时工程或修路、填筑等方面的使用，所以在其核销过程中，要将这部分材料分类细化，扣减非混凝土使用的部分，确保数据的准确。通过对核销物资的分类细化，将有利于节超原因分析和整改措施的制定。

四、节超分析要透彻

工程项目的月度物资核销结果出来后，物资管理部门要会同相关部门对出现不合理消耗的物资逐项进行分析，到底是工艺损耗过高还是有丢失、被盗、挪用、倒卖等非正常损耗，到底是盘点不实还是图纸计算有误，总之要弄清事实、查明原因，这样才能提出有针对性的整改措施，

才能使物资消耗实时处于可控的状态，才能达到物资核销的要求和目的。例如在混凝土主材的分析中，不能单纯的将物资消耗数据和理论数据进行对比，要考虑到因果关系，应将物资消耗数据和搅拌站数据，搅拌站数据和理论数据，依次进行分析，只有这样，才能真实的确定是物资管理环节，还是搅拌站生产环节，或是现场施工环节出现损耗，只有深刻剖析，才能抓住损耗的真实原因，这样制定的整改方案才能有的放矢，事半功倍。

五、整改措施要落实

理论只有应用到实践中，才能证明是真理；核销只有通过分析整改，落实到位后，才能为企业盈利。所以只有针对核销中发现的问题，制定相应的整改措施，并且督促实施，才能最终起到为项目控制成本的目的。物资部门要加强验收、库管、领用、料帐的管理，避免弄虚作假，盗用企业资金的情况。设备部门、试验部门、工程部门要严格控制生产工艺、配合比、施工工艺等指标，在保证工程质量的同时，避免不必要的损耗。现场管理部门要杜绝材料的不合理使用，加强成本意识，降低损耗，提高效能。通过完善项目物资管理、施工生产体系，还原物资成本，加强成本控制，杜绝不合理、不正常的损耗，才以达到开源节流，降本增效的结果。

以上就是笔者在物资核销工作过程中的一些心得体会，希望项目管理人员共同做好物资核销工作，为企业盈利贡献自己的一份力量，人人争当盈利点。

■丁齐 报道